
     باسمه تعالی    
         

     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1یحی املت پاسخ تشر   نام دبیر: آقاي احمدي
  

(1) 
متخلفین تحت پیگرد قانونی قرار  اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) وامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  ١پاسخ: گزینۀ  -١
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

  درست هستند.» بªو » الفªهاي  عبارت  
  الف)  

HNO : / M H

KOH : / M OH H

  

   

      
          

3 33 8
113 11

0 001 10 10 10
100 001 10 10

   

  محلول آن بیشتر است. pHتر و در غلظت یکسان،  تر باشد، اسید ضعیف کوچک aKب) هرچه   
  هاي نادرست:  بررسی عبارت  

H ، رابطۀC25در آب خالص  پ)   OH            برقرار است. 1410

OHشود؛ بنابراین  زیاد می Hبه آب خالص، غلظت  HClت) با اضافه کردن      توان  و می شود که ناشی از یونش آب است، کم می
  یابد. نتیجه گرفت که میزان یونش آب کاهش می

  
  
  
  
  
  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
CH COOH CH COO H 3 3   

  شود؛ بنابراین خواهیم داشت: اتانوئیک اسید، یک اسید ضعیف است و به مقدار کمی یونیده می  

CH COOH H CH COO OH                 3 3   
  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(2) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ٢پاسخ: گزینۀ  -٣

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
  درست هستند.» بªو » الفªهاي  عبارت  
  ي نادرست: ها بررسی عبارت  

ي موجــود  ها دلیل افزایش غلظت یون یابد ولی به کاهش می OHافزایش و غلظت یون  Hپ) با افزودن اسید به آب، اگرچه غلظت یون   
  شوند.) نیز به محلول اضافه می Aهاي  به آب، یون HAیابد. (در ضمن با افزودن اسید  رسانایی الکتریکی افزایش می در محلول، 

   شود.  محلول می pHدروکسید و افزایش ي هی ها به آب، باعث افزایش یافتن غلظت یون (CaO)ت) افزودن آهک   
  
  
  
  
  
  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٤

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
OHمخلوط آب و صابون، خاصیت بازي دارد و در آن،       بیشتر ازH   .است  
  ي نادرست: ها گزینهبررسی   
محلول سود (محلول بازي)، غلظت یون هیدرونیوم بیشتر از غلظت یــون     ي اسیدي) برخلاف ها ر نمک و سرکه (محلولي جوه ها ) در محلول٢  

  هیدروکسید است. 

H) در دماي معین، حاصل عبارت ٣   OH         ي آبی، عددي ثابت است.  ها محلولآب خالص و در  
CH)) اتانول ٤   CH OH)3 ي هیــدرونیوم در  هــا شود؛ بنابراین غلظــت یون در آب، انحلال مولکولی دارد و محلول آبی آن خنثی فرض می 2

  ي هیدروکسید است.  ها محلول آن برابر با غلظت یون
  
  
  
  
  
  
  3پاسخ: گزینۀ  -5

  )1(فصل 3مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
8 8 12 10 100 10200[KOH] mol L


  

    

  8 7 7 10 کــــلــــ1 10 1 1 10[OH ] / mol .L        
7pHتر است، پس  در محلول نسبت به آب خالص بیش OHچون غلظت     610باشد و چون از  می تر است، پس  کمpH باشد.  می 8تر از  کم  

  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(3) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٦

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: دشوار * شیمی  ▲ 
  راي حل این سوال به دو واکنش باید دقت شود؛ واکنش فلز سدیم با اسید و واکنش فلز سدیم با آب:ب  

Na(s) HCl(aq) NaCl(aq) H (g)
Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)

  

  
2

2 2

2 2 2
2 2 2   

)/مــول  ٠٠١/٠بــه محلــول،   شــده  مقدار ســدیم اضافه   / mol Na)
0 023 0 وجــود دارد  HClمــول  ٠٠٠٥/٠اســت. در محلــول اولیــه  00123

/(pH / H M / mol L )          3 3 13 3 10 0   مــول از فلــز ســدیم در واکــنش اول شــرکت کــرده و ٠٠٠٥/٠؛ بنابراین، 0005
  شود. مول سدیم کلرید تولید می ٠٠٠٥/٠ 
  کند: مول سدیم هیدروکسید در محلول ایجاد می ٠٠٠٥/٠مول دیگر فلز سدیم در واکنش دوم شرکت کرده و  ٠٠٠٥/٠  

OH / mol L H pH /
/


               

141 11100 0005 2 10 10 70 0005   
  
  
  
  
  
  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٧

  )١(فصل ٣خصات سؤال: متوسط * شیمی مش ▲ 
  1 10 04 0 0020 02 0 0220 0 1 0 1

/ /
HF / mol L , F / mol L

/ /
         


  

 
3 34

4 13

0 025 10 0 02
5 10

a
H O H O /FK

/HF
H O mol L

 


  

            

     

   

45 10 3 3pH log ( ) /      
  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(4) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٨

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
11 3 12 0 7 12 14 311 3 10 10 10 5 10 10 2 10/ /pH / H H OH OH                                     

22 2Ca(OH) Ca OH     
3 422 2 2 1 2 10 0 001 0 001 0 2 2 10OH x ( M) ( M) M / mol Ca(OH) / /                      

34 10 742 10 2074 100
y y mg


 

       

  
  
  
  
  
  
  ٤پاسخ: گزینۀ  -٩

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
KOH HCl KCl H O   2   

  در محلول وجود داشته باشد که یک نمک خنثی است. KClطور کامل خنثی شود تا فقط نمک  به HClباید   
/ /

HCl HClpH / H M / mol / / /               
0 15 0 85 10 15 10 10 10 0 7 0 7 0 5 0 35   

KOH / / g  0 35 56 19 KOHجرم6 HClmol mol /  0 35   
  
  
  
  
  
  
  3پاسخ: گزینۀ  -10

  )1(فصل 3مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

  
 بـــــــــا اضـــــــــافه نمـــــــــودن

 محلـــــــــول اولیـــــــــه محلول جدیــــــــــد مرتبه رقیــــــــــق مــــــــــی شــــــــــود100

 آب مقطر

13 11

7 11KOH

KOH (pH ) KOH (pH )

(pH ) pH

  

  

  

  یابد. واحد افزایش می 4جدید،  pHآب مقطر با توجه به  pHپس   
  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(5) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  2پاسخ: گزینۀ  -11

  )1(فصل 3مشخصات سؤال: ساده * شیمی  ▲ 

  6
7

1
1010

10
آب

سود
10113















]OH[
]OH[

/]OH[POHpH
  

  
  
  
  
  
  

  ٤پاسخ: گزینۀ  -١٢
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: دشوار * شیمی  ▲ 

  pH H /    1 0   اولیه 1
 ¾Ã²»H  Ï¼¶HNO / / /  3 0 1 0 1 0 01   

ÂÄI¿º ÂÄI¿º Ï¼¶

½k{ ¾ÎIòH  Ï¼¶

/
/pH / H / / / /

/ / /

            

  

0 3
0 3
1 10 3 10 0 5 0 5 0 1 0 05210

0 05 0 01 0 04
   

Ï¼±d¶ Ï¼±d¶g HNO g/ mol HNO / g
mol HNO g HNO

  33
3 3

63 1000 04 3 61 70   

  
  
  
  
  
  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٣
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

  811 9 2 1 3 0 9 1000 8 1000pH / pOH / / log log log           

2
8 2 1 0 004 0 004 0 5 0 0021000OH M M / mol Ba(OH) / / /             

   

  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(6) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  4پاسخ: گزینۀ  -14

  )1(فصل 3مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
11 10 10pHM     

10 1 10 0 01/ /   مول اولیهHCl  
1 7 2 0 3 0 01 2 0 02 0 02pH / / log / log log / M /           

0 02 0 1 0 002/ / /   مول نهاییHCl  
0 008 40 0 32/ / g  0جرم سود لازم 01 0 002 0 008/ / /   مول سود لازم  

  
  
  
  
  
  

  4پاسخ: گزینۀ  -15
  )1(فصل 3مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

310 0 02 10 0 05pH
M M M.C / C C /        

0 05 0 2 0 220
x / / x / g     

  
  
  
  
  
  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -١٦
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

  کنیم: را محاسبه می HBrلی ابتدا غلظت مو  
/ mol AgNO mol HBr/ L AgNO / mol HBr

L AgNO mol AgNO
  33

3 3
0 2 10 2 0 041 1   

/ molHBr / mol L
/ L

    
10 04 0 10 4   

pH log H log        110 1   
  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(7) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ١پاسخ: گزینۀ  -١٧

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: دشوار * شیمی  ▲ 
  pH  محلول از رابطهlog H    توان غلظت  و در محلول اسیدهاي ضعیف، می شود محاسبه میH  را از رابطهM  :محاسبه کرد  

pH
pHH M M

M


             

1010   
pH pH /

/ /
pH pH

M / / /
M /

  
 

 
  

             
  

1 2
2 2

1 3 1 3 2 0 71 2 1 1
2 1 2 2

10 10 0 02 10 2 10 10 2 0 05 2 0 10 0110 10
   

  
  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  -١٨
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

/ /pH / H /          0 15 1 0 850 15 10 10 10 0 7   
HCl(aq) NaHCO (aq) NaCl (aq) H O(l) CO (g)

/ / x
x / / / L

/

   


    

3 2 2
0 7 0 1 0 07 22 4 1 5681 22 4

   

  
  
  
  
  
  

  ٣پاسخ: گزینۀ  -١٩
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

pH H OH mol L

pH H OH mol L

OH mol L

mol L / L g mol / g NaOH


    




    



    

  

            

            

       

     

1412 2 1
12
1413 1 1
13

1 2 2 1
2 1 1

1012 10 10
10
1013 10 10
10

10 10 9 10
9 10 0 25 40 0 9

   

  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(8) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٠

  )١(فصل ٣) * شیمی ٣(فصل ١مشخصات سؤال: دشوار * شیمی  ▲ 

مول 
3 3

3 5
1

700 700 10 1 7700 10 10500 1 1 2 2
1000 1000 1 2H

m L
ppm d

M mol L
m



  
 

      
     

   

1
1 10

13 10
V ?

mol OH V mol
pH OH M

 
 

             
   

1 5 5 310 3 5 10 35 10 3500V / V L m         
  
  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  -٢١
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

2 2
2 2

2 2
0 1 1000 1 0 1

0 1

1
10 10 1314

a
HA

b
BOH

(HA) (BOH)(HA)
(HA) (BOH)(HA) (BOH) (BOH) (BOH)

(BOH)

H H
K H OHM /

/ /
OH OH

K
M /

H pH pOH
H OH pH pH

pH pOHOH

 

 

 



 


   
        

    
   
    

 
                      

   

    روش تستی براي حل این سؤال در نظر گرفتن اعداد کوچک برايaK  وbK  510است، مانند  710و.  

13  مجموع
5 2

1 1
7 2 3 4

2 2

10 0 1 0 01 0 001 3

10 0 1 10 10 4 10

/ / H / pH

/ OH pOH pH

 

   

             
               

   

  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(9) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٢

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 
2 2 22 2HCl Mg(OH) MgCl H O     

2 7 3 3 3

13 3 0 7 1

2 1

10 10 2 10 2 10 0 5 10
500 0 5

113 3 10 10 5
1 2 1 0 15

pH /

/ /

H MHCl mol HCl / mol
V mL / L

pH / H OH mol L
Mg(OH)

OH M n M M / mol L

   
 

    

 

              
   
             

            

   

به  HClمول  310ازاي  به  
310

2


  نیاز است. 2Mg(OH)مول  
3 3 210 10 100 1 52 2 2M V / V V L mL
  

          
  
  
  
  
  
  

  ٢پاسخ: گزینۀ  -٢٣
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: دشوار * شیمی  ▲ 

هر دو محلول از اسیدهاي قوي (      ها با غلظت محلول برابر است: اند و غلظت یون هیدرونیوم آن ) ساخته شده1
pH / /M / mol L        1 3 0 7 2 11 10 10 10 10 0   Aغلظت محلول  05

pH / /( ) / mol L         1 6 1 0 3 2 110 10 10 10 0   غلظت یون هیدرونیوم در محلول نهایی 025
A

A

(V / ) ( / / )
/ mol L

V /
  

  


10 05 0 25 0 02 0 0250   غلظت یون هیدرونیوم در محلول نهایی 25

AV / L mL  0 05 50  
  
  
  
  
  
  



         
     و واکنش اسیدها و بازها pH -  1ت پاسخ تشریحی امل   نام دبیر: آقاي احمدي

  

(10) 
ین تحت پیگرد قانونی قرار اغذي و ...) براي تمامی اشخاص حقیقی و حقوقی ممنوع است (حتی با ذکر منبع) و متخلفامتیاز پرسش هاي موجود در بانک سوال، منحصراً متعلق به موسسه گزینه دو است. چاپ، تکثیر  و انتشار سوالات به هر روش (الکترونیکی، ک« 

 »کرده اند، از خدمات بانک سوال استفاده نمایند. گیرند. مدارس شرکت کننده در آزمون ها و ارزشیابی هاي گزینه دو می توانند صرفاً براي دانش آموزان مدرسه خود که در آزمونها ثبت نام  می

  
  ٣پاسخ: گزینۀ  -٢٤

  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: دشوار * شیمی  ▲ 
  HNO Ca(OH) Ca(NO ) H O  3 2 3 2 22 2   

HNOHNOHNO : pH H M / mol /         333 1 0 1 0 01   

Ca(OH) Ca(O H)
x /

Ca(OH) : pH OH / M mol          2 22
0 0112 0 01 2 2   

(x / )


 
310 0 Ca(OH)اضافی 12 Ca(OH): pH OH M mol         2 2

311 10    Ca(OH)2 اضافی 2

HNOmol
Ca(OH) / 32 0   HNO3لازم جهت خنثی کردن 0052

ml1122    یا  / x / / (x / ) x x / x / L       0 005 0 005 0 0005 0 1 10 10 0 1 1 122   
  
  
  
  
  
  

  ١پاسخ: گزینۀ  -٢٥
  )١(فصل ٣مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

  کنیم: غلظت یون هیدرونیوم را در محلول موردنظر محاسبه می  

H O
H O OH H O mol L


      

 
                    

2
314 14 3 13 3810 10 2 10

4 10
   

pH log ( ) log /     32 10 3 2 2 7  

%
H O /

/
M /

        3 0 002 0 04 40 05  

  
  
  
  
  
  

  4پاسخ: گزینۀ  -26
  )1(فصل 3مشخصات سؤال: متوسط * شیمی  ▲ 

   
  x

x
HA

AOH
K

xxx

AOHOHHA

a


















2
23

2
2

32

10

10
10 

  

  صرف نظر کرد. x، از 210توان در مقابل  عدد خیلی کوچکی است می210در مقابل  xچون   

410
10

10 4
2

26  


 pHxx  


